

КОНСТРУКТИВНЫЙ ДИАЛОГ «ЗНАЧЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ И РАЗВИТИИ РЕБЕНКА» (занятие Родительского университета для родителей учащихся I классов, III четверть).

Прохоренко Л.Г.,
ГУО «Селецкая средняя школа»
Костюковичского района

Цель: помочь родителям осознать значимость семьи, семейных традиций и праздников в жизни ребенка.

Задачи:

- ✓ проанализировать наличие традиций в современных семьях;
- ✓ обменяться опытом семейного воспитания и сохранения традиций;
- ✓ формировать активную педагогическую позицию родителей, привлекать их к активному включению во внеурочную досуговую деятельность;
- ✓ содействовать укреплению и улучшению внутрисемейных отношений;
- ✓ воспитывать любовь и уважение ко всем членам семьи;
- ✓ искать новые формы взаимодействия педагогов с родителями.

Целевая аудитория: родители учащихся 1-го класса.

Форма проведения занятия: конструктивный диалог.

Предварительная методическая подготовка:

1. Выставка рисунков и фотографий «Я и моя семья – счастье быть вместе».
2. Подготовить столы для проведения собрания, разложить на них все необходимое для участия родителей в его работе.
3. Оформление класса: картины с изображением семьи, семейного отдыха и т.п.
4. Оформление доски. Эпиграф собрания: «Семейные традиции – основа семейного благополучия»

Ожидаемые результаты: родители осознают значимость семьи, семейных традиций и праздников в жизни ребёнка; получают практические рекомендации по формированию семейных традиций.

Содержание занятия:

Учитель: Добрый день, уважаемые родители! Я благодарна вам за то, что, отбросив все заботы и дела, вы пришли в школу для дружеского общения. Я уверена, что мы проведём это время с пользой.

Чтобы создать позитивный настрой на работу предлагаю вам игру «Имена – качество». Кому достанется мяч – называет своё имя и 3 положительных качества. Начну с себя.

Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о семье, о семейных традициях и их значении в воспитании и развитии ребенка. Семейные традиции – это регулярно повторяющиеся действия членов семьи,

направленные на сплочение внутрисемейных связей и укрепление семьи как главной основы общества.

Именно традиции выступают фактором регуляции жизнедеятельности людей, это основа воспитания детей.

Семейные традиции – это духовная атмосфера дома, которую составляют: распорядок дня, уклад жизни, обычаи, а также привычки обитателей.

Формирование традиций нужно начинать ещё в самом начале создания семьи, когда дети пока не появились или ещё маленькие. Традиции должны быть простыми, но никак не надуманными.

Семья – это первая школа общения ребенка. В семье ребенок учится уважать старших, заботиться о престарелых и больных, оказывать посильную помощь друг другу. В общении с близкими ребенку людьми, в совместном бытовом труде у него формируется чувство долга, взаимопомощи. Семья – первый социальный институт, который приобщает ребенка к разным видам деятельности – познавательной, предметной, игровой, творческой, образовательной, коммуникативной

Традиции – неперенный атрибут семейного счастья и благополучия, отражающий нравственную позицию всех членов семьи. Каждая семья индивидуальна и имеет свою историю. С давних пор о доме и семье говорили с улыбкой и любовью. До наших дней дошли легенды, сказки, пословицы и поговорки. Давайте вместе их вспомним. Я буду говорить начало, а вы – заканчивайте.

1. Дерево держится корнями, а человек ... (семьёй).
2. Не красна изба углами, а ... (красна пирогами).
3. В дружной семье и в холод ... (тепло).
4. В семье согласно, так и дело идет ... (прекрасно).
5. Когда семья вместе, и ... (сердце на месте).
6. Семья – опора ... (счастья).

Дети, родившиеся в семьях, перенимают эту атмосферу. Как же она возникает? Подобный ореол в семье создают семейные традиции, обычаи или законы семейного досуга. Зачастую такие законы берут свои корни из семейных устоев предыдущих поколений – они крепкие и незыблемые. Благодаря им создается ощущение надежности семейных отношений, возникает крепкая связь между членами семьи, поддерживаются близкие и доверительные отношения, дети ощущают стабильность семьи.

Если 1 сентября вы с ребенком сажаете деревце или на Новый год с детьми наряжаете елку, а 9 мая по-особому поздравляете дедушку или соседа-ветерана, все это скрепляет семейные узы, помогает в формировании личности ребенка. С большим интересом дети изготавливают подарки и видео поздравления для пап и мам, бабушек и дедушек на праздники (ко Дню защитников Отечества, 8 Марта, Дню матери, Дню пожилого человека). Эмоции и чувства просто переполняют детей.

Л.Н. Толстой говорил: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». В каждой семье царит своя непередаваемая атмосфера любви, понимания и душевного тепла. А как она появляется и в чём проявляется?

(Ответы родителей).

Вниманию родителей предлагается видеоролик **«Тёплые семейные традиции»**.

Сохранение доверия в семье – ещё одна хорошая традиция. Доверие – это возможность честно и прямо обсуждать любые, даже самые сложные, темы друг с другом. Сохранить взаимное доверие в семье – одна из самых важных задач родителей.

Игровая ситуация «Вопрос – ответ».

У меня в руках цветок – ромашка, на каждом лепестке которого вопрос для обсуждения.

(Родители по желанию отрывают лепесток, читают вопрос, и мы вместе обсуждаем ответ)

Вопросы на лепестках ромашки:

○ Помогают ли праздники в воспитании у ребенка положительных черт характера?

○ Можно ли посадить за один праздничный стол со взрослыми детей? В каких случаях да, а в каких нет?

○ Предложите детскую забаву – игру для празднования дня рождения.

○ Какие праздники, кроме дня рождения, вы устраиваете для ребёнка?

○ Вы приглашены в гости. О каких правилах и в какой форме напомним ребёнку?

○ Вы ждете гостей, друзей вашего ребёнка. О чем напомним ему до прихода гостей?

○ Дети, пришедшие в гости, разбросали игрушки. Как поступить хозяевам?

○ Вашему ребёнку подарили игрушку, которая у него уже есть. Как он поступит?

○ Какие подарки Вы дарите детям?

○ Как Вы устраиваете детские праздники в своей семье?

Замечательные ответы. Наряду с традиционными, которые отмечает вся страна, у каждой семьи есть свои семейные праздники. Поговорим о них. Праздники для ребенка – это хорошая семейная традиция. В доме праздник – нужно подготовить подарки, украсить комнату, всё вымыть, убрать – так входит труд в жизнь каждого малыша. А когда мы поем, рисуем, читаем стихи, танцуем, гримируемся, слушаем музыку – разве не воспитываем мы своих детей эстетически?

Задание «Ассоциации».

- Определите события из картинок и отнесите их в каждую группу праздников, распределите их в таблицу.

Государственные	Религиозные	Семейные

--	--	--

Я хочу прочитать Вам одну **притчу «Отец и сын»** (звучит на фоне спокойной музыки).

На скамейке во дворе огромного дома сидели отец с сыном. Отцу примерно 65 лет, а сыну 30. Сын читает газету. Вдруг откуда-то прилетел соловей, сел на цветы. Отец спросил сына:

– Сынок, кто это?

Сын:

– Соловей, папа.

Соловей прыгал с одного цветка на другой. Отец снова спросил:

– Сынок, кто это?

Глубоко вздохнув, стряхнув газету, с ленью в голосе сын ответил:

– Это соловей.

Через какое-то мгновение прилетела птичка и села на газон. Отец снова спросил у сына:

– Сынок, кто это?

Теперь уже со злостью, уронив газету на скамейку, грубым голосом сын ответил:

– Папа, ты уже достал меня своим глупым вопросом. Ты никогда соловья не видел, и не знаешь, что это за птица? Это соловей. Со-ло-вей. Ясно?

Отец ничего не сказал, встал и ушёл в дом. Через какое-то время он пришёл с тетрадкой в руке. Это был его дневник. Открыв нужную страницу, дал его сыну и сказал:

– Читай... Громко!

Сын прочитал:

– Сегодня я и мой пятилетний сыночек сидели во дворе на скамейке. Вдруг прилетел соловей. Сын меня 29 раз спрашивал: «Кто это?». Я улыбался, обнимал его каждый раз, когда он мне задавал один и тот же вопрос. Мне доставляло удовольствие каждый раз объяснять своему маленькому наивному человечку, что это соловей.

Прочитав эти строки, сын вздохнул, на глазах навернулись слёзы. Он обнял отца, поцеловал его лоб и тихо прошептал:

– Прости меня, папочка, прости меня глупого.

А отец глубоким взглядом смотрел на соловья, который беззаботно прыгал от одного цветка на другой.

Выскажите, пожалуйста, своё мнение об услышанном. (*Ответы родителей*).

Роль семейных традиций в жизни детей:

- дают возможность оптимистично смотреть на жизнь, ведь «каждый день – праздник»;
- дети гордятся своей семьёй;

- ребенок ощущает стабильность, ведь традиции будут выполнены не потому, что так надо, а потому, что так хочется всем членам семьи, так принято;

- детские воспоминания, которые передаются в следующее поколение.

Давайте попробуем на лучах «**семейного солнышка**» написать, какие ценности формируются у ребёнка в семье (работа в группах, презентация результатов работы).

Приблизительные результаты работы в группах: любовь; забота; дружелюбие; благодарность; трудолюбие; доверие; милосердие; умение прощать и просить прощение; уважение; благодарность; ответственность.

Если Вы произнесете слово «детство» и закроете при этом глаза, то наряду с любимыми людьми, родными стенами в сознании возникнет что-то особенное, присущее только вашей семье. Это «что-то» и есть семейная традиция. А запоминается она только потому, что много раз повторялась, прочно поселилась в памяти и уже неразрывно связана с определенной реакцией на какое-либо событие. Какие традиции живут в вашем доме? Наверняка те, которые запомнились Вам в детстве, которые были окрашены яркими красками разных впечатляющих мелочей.

Предлагаю вам сейчас перенестись в ваше детство и вспомнить, какие семейные традиции давали вам ощущение счастья и радости.

Игра для родителей «**Добавь лучики**».

«Оживите» лучики нашего «семейного солнышка», и оно ярко засияет.

Родители на солнечных лучиках отмечают традиции в семьях своих родителей.

Приблизительные результаты работы:



Спасибо. Вот и засияло «семейное солнышко» всеми своими лучиками. Я думаю, что вы увидели, насколько важным являются семейные традиции. Общие дела воспитывают в детях чувство ответственности, уверенности, повышают самооценку, развивают положительные эмоции, но самое важное – объединяют с родителями, сестрами, братьями, другими членами семьи.

Семья даёт ощущение стабильности и защиты с самого раннего детства, которое мы проносим через всю нашу сознательную жизнь и передаем нашим детям, и так из поколения в поколение, набираясь мудрости и опыта.

Наши дети, воспитанные в рамках традиций семьи и рода, будут знать свою историю, свои корни и воспитываться не улицей и ее законами, а жизненным укладом рода, семьи и примером своих родителей, ибо мы, взрослые, являемся самым первым и самым главным примером для подражания детей.

Создавайте свои традиции уже сегодня! Традиций не обязательно должно быть много. Они просто должны быть. Это – детство ваших детей, то, чем они его особенно запомнят.

Наш конструктивный диалог подошел к концу. Огромное спасибо, что пришли и провели это время вместе. До свидания.